

ВИСШ СЪДЕБЕН СЪВЕТ	
Регистрационен номер	Дата
РСС-12897/28	02-23

118 г.

ДО ПЛЕНУМА
НА ВИСШ СЪДЕБЕН СЪВЕТ
Р БЪЛГАРИЯ

ДОКЛАД

От Олга Керелска и Калина Чапкънова – членове на Висшия съдебен съвет

Относно участие в среща по Проекта на ЕМСС "Обществено доверие и имидж на правосъдието" - 2018/2019 година, състояла се в периода 3-4 декември 2018 г. в гр.Букурещ РРумъния.

Уважаеми членове на Висшия съдебен съвет,

Настоящият доклад депозираме пред Вас, с оглед участието ни в поредната среща по Проекта на ЕМСС "Обществено доверие и имидж на правосъдието" - 2018/2019 година, състояла се в периода 3-4 декември 2018 г. в гр.Букурещ РРумъния.

Работата започна на 03.12.2018 г.

Г-жа Андреа Киш, ВСМ на Румъния откри срещата, приветства участниците и представи дневния ред на събитието, както и г-жа Кристина Сан Хуан Серано, от Службата на ООН по наркотиците и престъпността (UNODC), която коментира работата по време на срещата на експертната група, проведена в периода 5-7 ноември 2018 г., в гр. Виена, на която ЕМСС е била представлявана от г-жа Киш. Дискусионният наръчник изготвен по този повод ще бъде използван като основа за изготвянето на насоки за използването на социални медии от съдии и прокурори, който впоследствие ще бъде изпратен за одобрение от Общото събрание на ЕМСС.

Г-н Кристиан Денойел (Съдебен съвет на Белгия) представи накратко Доклада и Препоръките, приети от Франкофонската мрежа на съдебните съвети.

От своя страна Г-жа Киш предложи на участниците следните теми за дискусия:

-необходимостта от обсъждане на връзката между използването на социалните медии и правото на свобода на словото и/или правото на личен живот на съдията;

-рисковете на социалните медии: профилирането като начин за предсказване или влияние върху поведението или начин на мислене на съдията;

-медийни съветници в съдилищата и прокуратурите: правомощия, назначаване.

Работата продължи с презентация от ВСМ на Италия (г-жа Тереза Йодис и г-н Стефано Каванна) на тема „Насоки за комуникация на съдебните служби и използването на социални медии“.

Насоките са оформени като наръчник съставен от **две части**: общи указания за всички съдебни служби и **специална част**, формулирана в съответствие със спецификата на различните служби: съдебни и разследващи / съдилища и прокуратури.

Основните общи принципи, посочени в **общата част** са:

- обективност на комуникацията.

- недопускане на дискриминация на журналисти или печатни издания, привилегирвани информационни канали с представители на медиите, създаване на персонализирана информация, изразяване на лични мнения или ценностни оценки за лица или събития.

-достъпност, яснота, стегнатост, ефективност и етично съзнание при поднасяне на информацията.

Специалната част на наръчника съдържа различни правила по отношение на съдиите и прокурорите, но общата идея е да се създаде нова фигура-лице, отговарящо за комуникацията.

В рамките на прокуратурата тази функция следва да се поема от ръководителя на службата, който може да избере начина за комуникация (пресконференции, неформални срещи, позиции, различни изявления, включително използването на интернет и социални инструменти).

За съдилищата административният ръководител следва да назначи конкретен съдия, отговарящ за комуникацията, който да идентифицира дела с потенциален интерес и обекти на комуникация.

Във втората част от насоките са представени и анализирани дисциплинарни дела, основани на италианския закон №109/2006, който разграничава дисциплинарните нарушения при упражняване на съдебни функции и такива извършени извън правораздавателните им функции.

На 4 декември работата продължи с презентация на г-жа Кристина Сан Хуан, включваща следните акценти:

-Инициативата на UNODC за стартиране през 2016 г. на глобална програма за подкрепа на Декларацията от Доха и стартирането през м. април 2018 г. на Глобалната мрежа за съдебен интегритет. Един от приоритетите на Глобалната мрежа за съдебен интегритет е етичното използване на социални медии от съдии и прокурори.

-как да се прилагат принципите от Бангалор за използването на социални медии от съдиите.

-предимствата и недостатъците от използването на социални медии от съдии и прокурори.

-как да използваме социалните медии по позитивен начин.

-приятелство и одобрение в социалните медии, мрежови взаимодействия (общии групи, общи приятели, общи интереси, фенове, харесвания, следване) с други съдии, адвокати, съдебни служители, прокурори, лица, работещи в други съдебни институции или служители на правоприлагащите органи, партии или роднини на страните, свидетели или поверителни информатори

-използването на социални медии за търсене на страни по делото или информация/неправомерно проучване чрез социални медии;

-идентифициране на основните предизвикателства/проблеми, които съдиите срещат при използването на социални медии:

Срещата продължи с разпределяне на темите на UNDOC за обсъждане в подгрупи, съставени от 3-5 члена.

Олга Керелска

Калина Чапкънова